

и въ землю ажнато, тохъ погибши и въ землю
засеянъ и саженъ саженъ мокру землю и въ землю
въ землю и саженъ саженъ и въ землю и въ землю
и въ землю и саженъ саженъ и въ землю и въ землю

**Слово, произнесенное Священникомъ Громовскаго Дѣт-
скаго Св. Сергія Пріюта Евгеніемъ Кондратьевымъ предъ
гробомъ матери.**

Не слову, а печали и плачу здѣсь мѣсто,—но прости,
дорогая, что я смыю говорить предъ твоимъ гробомъ!
Слово и мысль о твоей жизни, надѣюсь я, уменьшаютъ
нашу горькую печаль.

Тяжелымъ путемъ скорбей, печалей и мучительныхъ
болѣзней текла вся твоя жизнь... А твоя смерть! Страш-
ная, мучительная смерть! Не часы, не дни, а долгія
недѣли продолжалась она. (Не иначе-же какъ умира-
ніемъ можно назвать послѣднее трехъ-недѣльное состоя-
ніе). И сколько было въ тебѣ неистощимаго терпѣнія!
Сколько вѣры и покорности волѣ Божіей! Въ послѣдніе
дни въ мучительнѣйшемъ состояніи болѣзни мы слы-
шали отъ тебя одно постоянное: «Слава Богу». Какъ
страшно звучали для насть эти слова въ искаженныхъ
болѣзнию устахъ! Почти единственнымъ движениемъ
твоей полу-порализованной руки было крестное знаме-
ніе. Невольную дрожь вызывала эта нетвердая рука,
лихорадочно начертывавшая крестъ.

Мучились мы твою болѣзнью и не разъ противъ
воли возникаль у насъ вопросъ: Господи, за что ка-
раешь рабу твою?! «Кто согрѣшилъ», припоминается
мнѣ вопросъ апостоловъ, заданный Христу по поводу
исцѣленія слѣпорожденнаго, «Онъ, или родители его?»

«*Ни онъ и ни родители его*», отвѣчалъ Христосъ, «но это для того, чтобы явились на немъ дѣла Божія» (Іоан. X, 3) Для того были и твои болѣзни и страданія, чтобы явилась въ нихъ для насъ благая мудрость Господня. Путемъ тяжелаго креста, проповѣданнаго Сыномъ Божіимъ, очищалъ Господь человѣческую немощную душу. Мало. Больше надо сказать. Сколько благости, милости и мудрости Божіей въ томъ, что кажется человѣку несправедливымъ. Не наказаніемъ была для насъ долгая мучительная болѣзнь усопшой, а милостію. Что было бы со всѣми нами, что было бы съ нашимъ престарѣлымъ отцомъ, если-бы Господу Богу угодно было послать ей внезапную смерть?.. Страшно и подумать!.. Но милосердый Господь хранилъ и семью и отца нашего и долго подготавлялъ его и насъ къ рѣшенію Своей воли.

Теперь воля Божія свершилась. Она въ гробу... Мы лишились матери любящей... Впрочемъ, что и говорить здѣсь о томъ, какова была она для насъ, какъ горячо любила, какъ безропотно терпѣливо всю жизнь свою, всю силу отдала намъ,—образъ ея сроднился съ нашею душей и долго будетъ жить въ ней. Не хочется говорить и о томъ, какъ глубоко неблагодарны были мы, какихъ стоили ей мученій!.. Прощала она и простила всѣхъ насъ при жизни.

Глубока печаль наша... Не мнѣ, конечно, утѣшать... Но вспомнитеувѣщеніе Св. Апостола Павла: «да не скорбите», говоритъ онъ, «якоже прочие не имущіе упованіе», (1 Фессал. IV, 13), не скорбите, какъ люди, не имѣющіе надежды на воскресеніе и на будущую жизнь. Мы счастливы нашею вѣрою въ то, что душа ея жива, быть можетъ, витаетъ здѣсь съ нами,—счастливы вѣрою, что ея тяжелый жизненный крестъ, по молисти Божіей

можетъ смѣниться свѣтлою радостью. Въ моментъ смерти, быть можетъ, предчувствовала почившая эту высокую радость и со спокойною улыбкой оставила тяжелую свою жизнь... Подумайте и о томъ, если, дѣйствительно, душа ея витаетъ здѣсь, если она можетъ чувствовать и видѣть мучительную скорбь своего мужа, страшную скорбь своихъ дѣтей... Горечь доставило-бы это ей и живой и, если только возможно, и умершей... Душа ея витаетъ теперь, но не скорби и плача просить она, а иного... «*прошу всѣхъ и молю*», вотъ что воспетъ она къ намъ, «*непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведена буду по грѣхомъ моимъ на мѣсто мученія*» (Стихира). Помоши просить отъ насъ почившая мать наша... Какъ утопающій, заливаемый волнами, можетъ надѣяться только на постороннію помощь, такъ и она теперь лишена возможности сама загладить свои грѣхи; у насъ ждетъ она, у насъ просить молитвъ о ея упокоеніи. Вспомните, какъ при жизни еще она постоянно просила поминать ее въ молитвахъ нашихъ. Вотъ для насъ утѣшеніе—исполнять эту ея глубокую просьбу къ намъ—молиться за нее и въ молитвѣ утѣшаться.